
December 6. A montreali vérengzés
1989 december 6-án egy 25 éves férfi besétált a montreali
Mûszaki Egyetem épületébe és tüzet nyitott az ott tar tóz -
ko dókra. A lövések tizennégy nôt megöltek, és további ti-
zenhá rom embert megsebesítettek, köztük kilenc nôt. Az
elkövetô a nôi hallgatókat okolta, amiért nem vették fel az
egyetemre. Mielôtt magával is végzett, búcsúlevelet írt,
amelyben élesen kirohant a feministák ellen, és amelyben
megnevezte az általa különösen megvetett tizenkilenc is-
mert nôt.

1991-ben a kanadai kormány december 6-át a Nôk Elleni
Erôszak Elleni Küzdelem Nemzeti Emléknapjává nyilvá -
nította. 1993-ban egy magát „December 6. Koalíció”-nak
nevezô csoport alapítványt hozott létre azért, hogy a bán-
tal mazó kapcsolatokból kilépô nôk biztonságos kör nye zet-
 ben teremt hessenek egzisztenciát maguknak és gyere -
keiknek. Szintén 1993-ben indult a „Zéró Tolerancia” kam-
pány, amely a férfiaknak nyújt lehetôséget, hogy kifejezzék
szolidaritásukat a nôkkel és a nôk elleni erôszakkal szem-
ben. A vérengzés köz vet len hatásaként számos áldozat
anyja kezdett kampányolni a fegyvertartás szabályozása,
illetve a nôk elleni erôszakkal kapcsolatos tudatosság
fokozása érdekében.

December 10. Az Emberi Jogok Napja
December 10-én a különbözô országok és államok világ-
sze rte megemlékeznek az Emberi Jogok Egyetemes Nyi-
latkozatának 1948-as elfogadásáról. A közelmúlt tör té -
nelmének e jelentôs napján a világ népei azért fogtak
össze, hogy megpróbálják egyszer és mindenkorra lezárni
a második világháború népirtásait. E dokumentum volt az
ENSZ egyik elsô komoly eredménye, amely számos
késôbbi nemzetközi egyezmény alapjául szolgált. Az ENSz
közgyûlésének 217A (III) Hatá ro zata az Emberi Jogok
Egyetemes Nyilatkozatát „minden nép és nemzet közös
célkitûzésének” nevezi. Megalkotóinak szavai szerint
„elfogadásával az volt a cél, hogy a nyilatkozatot szem elôtt
tartva a társadalom minden szervezete azon munkálkod-
jon, hogy oktatással és neveléssel elômozdítsa e jogok és
sza bad ságfokok tiszteletét…”

A Néma Tanúk Kiállítás

A Néma Tanúk a családon belüli erôszak 
során meggyilkolt nôknek állítanak 
emléket. Magyar országon ez évente 

50-150 áldozatot jelent.

Ahogy nézi a figurákat és olvassa a 
törté ne te  ket, gondoljon mindazokra a nôkre 

és gyerekek re, akiket ezekben a pillanatokban
is bántalmaznak, akik éppen most is

életveszélyben vannak.

Gondoljon az e heti halálos áldozatra.

Élete során minden ötödik nôt bántalmaz 
partnere fizikailag. Mindannyian tehetünk

valamit az áldozatok biztonságáért.

Az erôszak nem magánügy.

A kiállítás megrendelhetô a NANE (Nôk a Nôkért Együtt az
Erôszak Ellen) Egyesületnél.

Kiadja a NANE Nôk a Nôkért Együtt az Erôszak Ellen Egyesület
1447 Budapest, Pf. 502.; Telefon: 36-1-267-4900

Segélyvonal: 06-80-505-101 szerda kivételével 1800–2200

info@nane.hu; www.nane.hu

Szabadon fénymásolható!

Néma
Tanúk

Kiállítás

További információk a nemzetközi Néma Tanúk mozgalomról:
http://www.silentwitness.net



A NEMZETKÖZI NÉMA TANÚK MOZGALOM

Az a kislétszámú amerikai aktivista csoport, amely 1990-ben
Minnesota államban megálmodta és létrehozta az elsô Néma
Tanúk Kiállítást, még nem sejthette, hogy egy késôbb nem -
zet kö zivé váló mozgalom alapítóiként teszi elsô lépéseit.

Az eltelt években Minnesota állam után az Egyesült Államok
mind az ötven államában akadtak nôi jogi aktivisták, akik
felkarolták a kezdeményezést, összegyûjtötték államuk azévi
családon belüli erôszak áldozatairól szóló adatokat, és létre-
hozták kiállításukat. 1995-ben létrejött az USA területén
található összes kiállítás szervezôit összefogó civil szervezet,
a Néma Tanúk Nemzeti Kezdeményezés. 

A kezdeményezés tevékenysége mindenütt azonos: össze-
gyûjtik és nyilvánosan megemlékeznek az adott évben part-
nerkapcsolati erôszakhoz köthetô gyilkosságok áldozatairól.
A kiállítás támogatást nyújt a megnevezett és névtelen áldo -
zatok rokonainak, valamint bántalmazó kapcsolatokból sik-
eresen kimenekült embereknek, a haláleseti statisztika pedig
igen jól mutatja, hogy az adott állam vagy ország mennyire
lép fel hatékonyan a családon belüli erôszak ellen. Ismert
tény, hogy e halálesetek mindegyike egy akár több évtizeden
át húzódó bántalmazási folyamat végét jelképezi, amely
során az áldozatok számtalan esetben próbáltak támoga tá -
sért és segítségért fordulni baráti, rokoni vagy munkahelyi
környezetükhöz, illetve az állami intéz mé nyekhez és hatósá-
gok hoz.

1997-ben országos szintû összefogásként került megren-
dezésre „A Hallgatás Megtöréséért” szlogenû felvonulás,
amelynek ke re tében ötven állam 1500 Néma Tanú sziluettje
vonult végig az amerikai fôváros utcáin. 2000-ben az amerikai
országos koo r  dinátorok Eredmények címmel könyvet jelen-
tettek meg, hogy bemutassák az elmúlt húsz év családon
belüli erôszak mozgal mának munkáját.

Az eredeti ötlet sikerességét mi sem bizonyítja jobban, mint
hogy 1998-tól kezdve a nôk elleni erôszakkal foglalkozó szak-
 emberek a világ számos pontján, köztük Magyarországon is,
felfigyeltek az amerikai Néma Tanúk projektre.

A NANE EGYESÜLET NÉMA TANÚK KIÁLLÍTÁSA

A NANE Egyesület is az interneten talált rá a Néma Tanúkra
1998-ban. Büszkén állíthatjuk, hogy a miénk volt az elsô Egye -
sült Álla mokon kívüli kiállítás. Az elsô 14 figura önkénte sek
ado mányaiból és munkájával jött létre. Mivel Magyarországon
csupán négy évnyi családon belüli erôszak aktivizmus elôzte
meg a kiállí tás kezdetét, igen más társadalmi közegben kezd -
tük használni a Néma Tanúkat, ám nem kisebb hatással. Ma-
já lisok, Sziget Fesztivál, konferenciák, iskolai rendezvények és
még sok más alkalom adódott azóta, melyeken a Néma Tanúk
jelentôsen hozzájárultak mondanivalónk illuszt rá lá sá hoz.

A 2002-es év nagy fejlôdést hozott a projekt számára. Egye sü -
le tünk ekkor már évek óta igyekezett minél szélesebb nyil-
vánosságot kapni a „16 akciónap a nôk elleni erôszak ellen”
elnevezésû idôszakban, ám 2002-ben fordult elô elôször, hogy
kifejezetten a 16 akciónap megvalósítására támogatást is kap-
tunk. A Nyílt Társadalom Intézet régiószerte teszi lehetôvé
civil szervezetek számára, hogy ebben a kampányidôszakban
a sajtón keresztül a társadalom minél szélesebb rétegeihez jut-
tassa el nôk elleni erôszakkal kapcsolatos üzenetét. Egye sü le -
tünk a Néma Tanúk Kiállítás felújításával és a köréjük
szervezett megemlékezô sétával és Parlament elôtti tanúság -
tétellel (családon belüli erôszak túlélôi, illetve megölt nôk
rokonai mondták el történetüket). A kiállítás újraszervezését
az elôzô év gyilkossági sajtóhíreinek feldolgozása elôzte meg,
az újonnan elkészült negyven tanúra ezekbôl a hírekbôl válo-
gattunk.

A kiállítás továbbra is sokat utazik, a 16 akciónapon kívül a
Nem zetközi Nônapon is rendszeresen megjelenünk velük a
közte re ken. Az egyetlen év alatt elkövetett gyilkosságok meg-
jelenítése a piros nôi sziluetteken eltagadhatatlanul mutatja
be a nézôknek a partnerkapcsolati erôszak magyarországi való -
sá gát. 

16 AKCIÓNAP A NÔK ELLENI ERÔSZAK ELLEN

A 16 Akciónapot elsô ízben 1991 novemberében rendezték
meg, az amerikai Center for Women’s Global Leadership tá-

mogatásával. Az általuk szervezett szeminárium részt ve -
vôi november 25-é t javasolták kezdônapnak (Nemzetközi
Nap a Nôk Elleni Erôszak Ellen), és december 10-ét záró-
napnak (Emberi Jogok Nemzetközi Napja), hogy jelképe-
sen összekössék a nôk elleni erôszakot és az emberi
jogokat, hangsúlyozva, hogy a nôk elleni erôszak az em-
beri jogok súlyos megsértése. 

A tizenhat napos idôszakban a nôk elleni erôszakhoz
kapcso lódó további fontos dátumok is megtalálhatók.

November 25.
A Nôk Elleni Erôszak Megszüntetésének Világnapja
November 25-ét a latin-amerikai és karibi térség elsô femi-
nista konferenciáján, 1981-ben nyilvánították a nôk elleni
erôszak ellenes világnappá. A konferencia résztvevôi ha tá -
rozottan elítélték a nemi megkülönböztetésen alapuló
erôszak minden fajtáját a családon belüli erôszaktól a
nemi erôszakon és a szexuális zaklatáson át egészen az ál-
la mi erôszak különbözô formáiig, beleértve a nôi politikai
foglyok kínzását és bántalmazását is. Azért választották
november 25-ét, hogy így emlékezzenek meg a Mirabal
nôvérekrôl (Patria, Minerva és Maria Teresa), akiket 1960-
ban ezen a napon gyilkolt meg brutálisan a Rafael Trujillo
vezette diktatúra a Dominikai Köztársaságban. November
25-ét 1999-ben az ENSZ hivata losan is a Nôk Elleni Erô -
szak Megszüntetésének Világna p jává nyilvánította.

December 1. AIDS Világnap
E dátum az évenként megrendezett kampány kezdetét
jelzi, amelynek célja a HIV terjedésének megállítását célzó
prog ra mok népszerûsítése, a közvélemény támogatásának
erô sí té s e, valamint a HIV/AIDS-hez kötôdô problémákkal
kapcsolatos képzés és figyelemfelkeltés. Az AIDS világ-
napot elsô ízben 1988-ban tartották meg azután, hogy a
világ egészségügyi miniszterei csúcstalálkozójukon a tár-
sadalmi szolidaritás megerôsítésére és a HIV/AIDS-szel
kapcsolatos  széleskörû infor mációcserére szólították fel a
különbözô országokat. A Világnap a járvánnyal szembeni
globális összefogás erôsí té sére szolgál.


